

# 苹果承认中国供应商员工致残

## 137名工人因暴露于正己烷环境,健康遭受影响

苹果iPad、Iphone正在中国热卖,但137名苹果中国供应商员工却因暴露在正己烷环境,健康遭受不利影响。苹果公司15日发布2010年的供应链管理报告,首次公开承认中国供应链致残员工。

### 【回放】环保组织质疑苹果

2010年,有36家国内环保组织为促进IT产业解决污染问题,与29个IT品牌进行多轮沟通。其中,《IT行业重金属污染调研报告(第四期)苹果特刊》,对苹果的供应链职业安全、供应链环境保护等提出质疑,敦促苹果公司公布供应链信息,对苏州联

建科技公司和运恒五金公司员工的正己烷中毒作出回应。

此前,苹果公司一直采取回避策略。

### 【表态】苹果承认有“毒”

2月15日,苹果公司公布了2010年供应商责任进展报告,首次作出回应:“2010年,我们了解到,在苹果公司供应商胜华科技苏州工厂(即联建科技),有137名工人因暴露于正己烷环境,健康遭受不利影响……我们要求胜华科技停止使用正己烷,并提供证据证明已经将该化学品从生产线上撤下。”

苹果公司还表示,所有受影响的员工均已成功得到治疗,“胜华电子已按照中国法律的要求为患病工人和康复期的工人支付了医药费和伙食费,补发了工资。137名工人中的大部分已返回该工厂工作。”

### 【进展】部分员工被逼离职

然而记者了解到的最新情况,与苹果公司报告仍有出入。137名工人中,部分员工正在遭受被迫离职的压力。

16日晚,联建科技受害员工贾景川告诉记者,2月11日,他接到公司专门负责联

建中毒员工主管的电话,得知鉴定结果已下来,职业病九级。但该主管让他离职,“不离职得不到公司的赔偿”。而根据中华人民共和国职业病防治法,用人单位不得清退受害员工。

### ☑ 名词解释

正己烷是一种用于清洁某些制造工序使用的零部件的化学品,挥发快,因此有供货商让员工使用它来清洁苹果产品上的苹果标志。但这种化学品具有较强的毒性。  
■据央视、北京晨报

## 家乐福沃尔玛

### 赔偿承诺“耍花枪”

#### 赔偿承诺涉嫌低于法律规定

“全球500强”企业沃尔玛、家乐福,不履行价格承诺、“低标高结”事件发生后,两企业相关负责人分别致歉和作出赔偿承诺。但有关专家日前提出,两大企业的赔偿承诺涉嫌低于法律规定。

中国商品学会副会长武高汉认为,两超市虚假标价构成欺诈,按照《消费者权益保护法》第四十九条的规定,应以消费者购买商品的价款为基数赔付一倍。现在两超市承诺以购买价格的差价为基数赔偿五倍,涉嫌违反法律规定。

对于“五倍退差”政策与现行消法规定不吻合,家乐福相关人员表示,消法第四十九条“以消费者购买商品的价款为基数赔付一倍”的规定,是针对“故意欺诈行为”;而家乐福“承诺五倍退差”是因“工作疏忽”。  
■据新华社

## 武汉大学受贿案宣判

### 原副校长副书记均获刑

湖北省荆州市中级人民法院17日对武汉大学原常务副校长(正厅级)陈昭方受贿案、中共武汉大学党委原常务副书记(正厅级)龙小乐受贿案一审宣判。以受贿罪分别判处陈昭方有期徒刑12年,并处没收个人财产人民币15万元;龙小乐有期徒刑10年,并处没收个人财产人民币5万元。  
■据新华社

## 重庆三成泥水匠

### 月收入上万元

市民新房装修的花费现在越来越高,记者走访重庆市家装业获悉,这当中,人工成本上涨是最大原因。一个普通的泥水匠都能挣大钱。去年下半年起,泥水匠中手艺精、动作快者,月收入上万元已不是神话。

罗师傅来自四川省武胜县,干泥水匠已长达26年。16日接受记者采访时称,去年10月起,他每月工作量基本要做4套家装房,一套有2500~2800元的收入,每月都能保持万元进账。

重庆卓野装饰工程公司负责人称,“泥水匠去年10月份才从20元/平方米的价格,上调至现在的22~23元。如今,这一工种又调为28~30元。”在业之峰装饰公司,工钱已由原来的180~220元/天,上涨为200~240元。60多名泥水匠中,已有1/3月收入上万元。  
■据重庆晚报

## 国家博物馆新装亮相

### 改扩建耗资25亿,4月1日开馆迎客



耗资25亿元,经过3年多改扩建的国家博物馆将于4月1日重新开馆迎客,届时,国博将举办大型主题展览《启蒙的艺术》。国博面积由原来的6.5万平方米增加到近20万平方米,800至2000平方米展厅共有49个,馆藏数量达100余万件。四个贵宾厅,分别用砖、木、铜、石来装饰。铜厅中央青铜壁上的铭文取材于西周青铜重器大孟鼎的铭文。图为国博西大厅的浮雕“愚公移山”。  
新华社 图

## 恩施电力公司400人分6亿元遭质疑

### 湖北电力公司调查,州政府称是清退股权转让收益

近日,一则名为《史上最牛电力公司!职工都是百万富翁!6亿人民币400人分》的帖子在各大网站疯传。帖子称湖北恩施电力总公司分红6亿元人民币,400多人一跃为百万富翁,多者达千万元,引来广泛关注。

### 有关人士透露确有其事

帖子称,该股份当时只有恩施州电力总公司本部和县市公司副经理以上领导才够资格买。用总公司职工的福利房作银行抵押贷款、总公司担保每人贷款10万元、配股10万元,合计20万元。每年除去要扣的利息,人均分红就是1万多元。

帖子提到,被收购后按1:8.2的比例退股分红,人均分到100多万元,多的高达1000多万元。如此高比例的分红,在企事业单位中实属罕见。而且,对于其他公司(例如供电公司等),只按照1:1.7分配,严重地向原电网局倾斜。甚至不在电力系统的人员也参股其中,坐等分红。

据恩施州电力总公司有关人士透露,此次分红属实,其资金来源于电力公司职工于2003年集资成立的民营企业——富源公司被收购所得。

当时富源公司向电力职工筹资1000万元,只筹集到800多万元,缺额部分被派往富源公司担任一把手的职工出资130余万元补齐。当时,这一行为受到国家及恩施州的鼓励和支持。富源公司打算投资水电开发,但筹措的资金不够,于是2004年再次筹资,部分职工将房子抵押贷款“入股”,这次筹集资金5000万元。富源公司投资开发龙桥水电站,首期总装机6万千瓦,年回报率达10%。

2007年,恩施州电力总公司新分来一批大学生,领导考虑让其入股,这次新筹资1000万元。

### 湖北电力已派出调查组

记者查阅资料发现,中国国电之前已正式接管恩施富源公司。

据业内人士介绍,电力职工持股是电力行业由来已久的历史遗留问题。而解决电力职工持股的呼声也由来已久。早在2003年8月,国资委、财政部、发改委联合下发了要求“暂停电力系统职工投资电力企业”的国资37号文。但历时4年多的时间,并没有一部完整的政策来

规范电力职工持股行为。2003年至2009年,电力职工持股经历了一次逆势“蔓延”。

据有关人士透露,湖北省电力公司已经派出调查组至恩施,调查“分红事件”是否存在关联交易、国有资产流失等情况。

### 州政府:清退职工持股

针对网传“恩施电力年底分红6亿元,造400位百万富翁”的消息,2月15日,湖北恩施州电力总公司有关人士对记者表示,“这纯粹是扯淡,谁也不敢发国有资产的钱。”

恩施电力方面指出,本次事件为国电集团收购恩施电力职工参股的民营资产,涉及到清退职工持股并将股权收归国有。整个收购过程报批文件手续齐全,完全符合规定,并不存在国有资产流失的现象。

国家电网相关负责人表示,此次清退职工持股是落实“规范国有企业职工持股、投资”而采取的措施。

恩施州政府日前对此进行调查,记者在2月15日晚间提前获得调查结果:网帖所说的事件系恩施部分职工在2003年投资恩施富源等四家民营企业,日前按有关规定清退股权的股权转让收益,非“分红”或“年终奖”。  
■据21世纪经济报道